

Mugberla Gangadhar Mahavidyalaya  
Class - 1st Semester

Paper - 102

Date -

Teacher - Sahab kr. Hazra

৩। অর্থশূন্যে বাংলা সাহিত্যে তৈতন্যদেশের প্রতিভা,

প্রশ্নিকা: -

অর্থশূন্যের একটি বিশেষ উল্লেখযোগ্য অংশ  
২ম তৈতন্যদেশের আবির্ভাব, তৈতন্য মহাপুরুষ (২৪-৫ খ্রিঃ-  
২৫-৫ খ্রিঃ) ছিলেন গৌড়বর্ষে আবিষ্কৃত এক বহু যোগাযোগ  
বৈষ্ণব সন্ন্যাসী ও বিষ্ণুর মহাপুরুষ এবং শ্রোত্র মতামত  
বিষ্ণু সমাজ সন্ন্যাসক। তিনি গৌড়বর্ষে নদিয়া  
জেলায় অবস্থিত গৌড়না পশ্চিমবঙ্গের নদিয়া জেলা)  
হিন্দু ব্রাহ্মণ পরিচিত স্রীজগন্নাথচন্দ্র ও স্রীমতী কলীদেবীর  
পুত্র জন্মগ্রহণ করেছিলেন, গৌড় আবির্ভাবের ফলেই  
অর্থশূন্যে বাংলাদেশে অবজ্ঞামতের সূচনা হয়েছিল  
তৈতন্যদেশের আবির্ভাবে বাংলা দেশের সমাজ-জীবন  
যেমন পরিবর্তন হতেছিল, তেমনি বাংলা সাহিত্যেও  
অনেক পরিবর্তন দেখা দিয়েছিল।

বৈষ্ণব দর্শনের সূত্রমতি: -

তৈতন্যদেশের আবির্ভাবে  
অর্থশূন্যে অল্প হলেই বৈষ্ণব পদাবলি ও বৈষ্ণব জীবনী  
সাহিত্য। তৈতন্যশূর যুগেও বৈষ্ণব পদাবলির একটা ধারা  
ছিল, কিন্তু সেখানে তৈতন্য দ্বারা আধুনিক আদর্শ  
ছিল না, তৈতন্যদেশের আবির্ভাবের ফলে বৈষ্ণবধর্মের  
যে দার্শনিক দিকটি এড়ে উঠে গরই আন্দোলনে বৈষ্ণব  
পদাবলি পড়ুন গৌড়মত পায়, জন্ম ও উক্তির তৈতন্য  
রস হুটে উঠে জোশিদাস, জোনদাস, বলরাম দাস,  
পরহরি চক্রবর্তী প্রমুখ বৈষ্ণব কবির রচনায়।



জীবন বিময়ক পদ ও জীবনচক্রিকার পদ সৃষ্টি :-

বাংলা সাহিত্যে প্রথমে যেসকল বিময়ক পদাবলীর  
স্রষ্টা হইল, যেমন, চন্দ্রিমা বিদ্যামতির পদাবলি,  
চেতন্যদেবের জীবন ও মর্ন যেসকল পদ সাহিত্য  
বীয়ার সৃষ্টি হয় তা হইল জীবন বিময়ক পদ  
ও জীবনচক্রিকার পদ। চেতন্যদেবের জীবন ও বাস্তব-  
কালের কাহিনী বিশেষ রীতিতে জীবন বিময়ক পদ  
দেখা যে পদগুলি কর্তন আনয় লক্ষ্যে রাখিয়া  
কিছু চেতন্যকে কেন্দ্র করে রচিত হয় সেগুলিকে  
বাংলা জীবনচক্রিকার পদ।  
জীবনী সাহিত্যের সূত্র :-

চেতন্যজীবনী কাব্যসূত্রিকার  
বাংলা সাহিত্যের প্রথম জীবনী সাহিত্যের রচয়িতা  
দেওয়া হয়, তাঁর জীবনকে কেন্দ্র করে রচিত হয়  
বৃন্দাবন দাসের 'চেতন্য বিময়ক' কুম্ভদাস কবিবাজের  
'স্বী চেতন্যচক্রিকার সূত্র', জয়ানন্দের 'চেতন্যমহিলা'  
ইত্যাদি। কালজয়ী জীবনী প্রণয়ন  
সাহিত্য বীয়ার আবিষ্কার :-

চেতন্যের আবিষ্কারের  
পরবর্তীকালে সাহিত্যবীরাগুলি জীবন, মানব প্রেম,  
উদারতা দ্বারা আশ্রিত হয়ে যায়। মঙ্গলকার্য,  
অনুবাদ সাহিত্য পদাবলি সাহিত্য অবশিষ্ট চেতন্য  
জীবন প্রেমের কেন্দ্রীয় অঙ্কুরিত হয়েছিল।

*[Faint handwritten text at the bottom of the page, mostly illegible.]*